



意识形态工作极端重要

· 2013年8月19日，习近平在全国宣传思想工作会议上的讲话

经济建设是党的中心工作，意识形态工作是党的
一项极端重要的工作。

· 2016年2月19日，习近平在党的新闻舆论工作
座谈会上的讲话

做好党的新闻舆论工作，事关旗帜和道路，
事关贯彻落实党的理论和路线方针政策，事
关顺利推进党和国家各项事业，事关全党全
国各族人民凝聚力和向心力，事关党和国家
前途命运。

巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位

· 2013年8月19日，习近平在全国宣传思想工作会议上的讲话

宣传思想工作就是要巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位，巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础。党员、干部要坚定马克思主义、共产主义信仰，脚踏实地为实现党在现阶段的基本纲领而不懈努力，扎实做好每一项工作，取得“接力赛”中我们这一棒的优异成绩。

坚持党性和人民性相统一

· 2013年8月19日，习近平在全国宣传思想工作会议上的讲话

党性和人民性从来都是一致的、统一的。
要树立以人民为中心的工作导向，把服务群众同教育引导群众结合起来，把满足需求同提高素养结合起来，多宣传报道人民群众的伟大奋斗和火热生活，多宣传报道人民群众中涌现出的先进典型和感人事迹，丰富人民精神世界，增强人民精神力量，满足人民精神需求。

· 2016年2月19日，习近平在北京主持召开党的新闻舆论工作座谈会并发表重要讲话

党的新闻舆论工作坚持党性原则，最根本的是坚持党对新闻舆论工作的领导。党和政府主办的媒体是党和政府的宣传阵地，必须姓党。党的新闻舆论媒体的所有工作，都要体现党的意志、反映党的主张，维护党中央权威、维护党的团结，做到爱党、护党、为党；都要增强看齐意识，在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致；都要坚持党性和人民性相统一，把党的理论和路线方针政策变成人民群众的自觉行动，及时把人民群众创造的经验和面临的实际情况反映出来，丰富人民精神世界，增强人民精神力量。

大力弘扬和践行社会主义核心价值观

· 2014年5月30日，习近平在北京市海淀区民族小学主持召开座谈会时发表重要讲话

一个民族的文明进步，一个国家的发展壮大，需要一代又一代人接力努力，需要很多力量来推动，核心价值观是其中最持久最深沉的力量。

· 2014年10月15日，习近平在文艺工作座谈会上的讲话

我们要在全社会大力弘扬和践行社会主义核心价值观，使之像空气一样无处不在、无时不有，成为全体人民的共同价值追求。成为我们生而为中国人的独特精神支柱，成为百姓日用而不觉的行为准则。要号召全社会行动起来，通过教育引导、舆论宣传、文化熏陶、实践养成、制度保障等，使社会主义核心价值观内化为人们的精神追求、外化为人们的自觉行动。

坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主

· 2013年8月19日至20日，习近平出席全国宣传思想工作会议并发表重要讲话

宣传思想工作一定要把围绕中心、服务大局作为基本职责，胸怀大局、把握大势、着眼大事，找准工作切入点和着力点，做到因势而谋、应势而动、顺势而为。

坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主，是宣传思想工作必须遵循的重要方针。

· 2016年2月19日，习近平在北京主持召开党的新闻舆论工作座谈会并发表重要讲话

新闻舆论工作各个方面、各个环节都要坚持正确舆论导向。各级党报党刊、电台电视台要讲导向，都市类报刊、新媒体也要讲导向；新闻报道要讲导向，副刊、专题节目、广告宣传也要讲导向；时政新闻要讲导向，娱乐类、社会类新闻也要讲导向；国内新闻报道要讲导向，国际新闻报道也要讲导向。

营造风清气正的网络空间

· 2014年2月27日，习近平在中央网络安全和信息化领导小组第一次会议上的讲话

做好网上舆论工作是一项长期任务，要创新改进网上宣传，运用网络传播规律，弘扬主旋律，激发正能量，大力培育和践行社会主义核心价值观，把握好网上舆论引导的时、度、效，使网络空间清朗起来。

· 2016年4月19日，习近平在网络安全和信息化工作座谈会上的讲话

网络空间是亿万民众共同的精神家园。网络空间天朗气清、生态良好，符合人民利益。网络空间乌烟瘴气、生态恶化，不符合人民利益。谁都不愿生活在一个充斥着虚假、诈骗、攻击、谩骂、恐怖、色情、暴力的空间。互联网不是法外之地。

增强文化自信

· 2014年3月7日，习近平来到参加十二届全国人大二次会议的贵州代表团并发表重要讲话

一个国家综合实力最核心的还是文化软实力，这事关精气神的凝聚，我们要坚定理论自信、道路自信、制度自信，最根本的还要加一个文化自信。

· 2016年7月1日，习近平在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话

文化自信，是更基础、更广泛、更深厚的自信。在5000多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化，在党和人民伟大斗争中孕育的革命文化和社会主义先进文化，积淀着中华民族最深层的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识。

牢牢把握高校意识形态工作领导权

· 2014年12月28日至29日，习近平主持召开第23次全国高等学校党的建设工作会议并发表重要讲话

办好中国特色社会主义大学，要坚持立德树人，把培育和践行社会主义核心价值观融入教书育人全过程；强化思想引领，牢牢把握高校意识形态工作领导权；坚持和完善党委领导下的校长负责制，不断改革和完善高校体制机制；全面推进党的建设各项工作，有效发挥基层党组织战斗堡垒作用和共产党员先锋模范作用。